
Auswertung Online-Befragung

Vom 15.05.2020



Hintergrund der Befragung
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• Für die Online-Befragung wurden die Koordinatoren in den Engagierten
Städten der Phase II angeschrieben 

• Es haben sich 29 Koordinatoren an der Umfrage beteiligt

• Zeitraum der Befragung: 27.04. bis 03.05.2020



Hat die Corona-Krise Auswirkungen
auf die Engagierte Stadt auch bei Ihnen 
vor Ort? 
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• Persönliche Treffen, Sitzungen und Aktivitäten fallen weg.

• Einige Projektvorhaben müssen angepasst oder verschoben werden. Der 
Umbau auf digitale Formate braucht Zeit.

• Die persönliche Beziehungspflege liegt auf Eis oder muss digital ermöglicht 
werden (nicht gleichwertig). Neue Kontakte zu knüpfen gestaltet sich 
schwieriger.

• Öffentlichkeitswirksame Großveranstaltungen vor Ort fallen weg.

• Neue Initiativen haben sich gegründet, der gesellschaftliche Zusammenhalt ist 
spürbar, die Bereitschaft, sich gerade in der Krise einzubringen, ist groß.

Und - wenn ja - was sind die gravierendsten Auswirkungen? 



Hat die Corona-Krise Auswirkungen
auf die Engagierte Stadt auch bei Ihnen 
vor Ort? 
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• Engagement ist in weiten Teilen nicht mehr möglich, da direkter Kontakt 
derzeit noch verboten ist. Damit hängen z.B. Flüchtlinge "in der Luft" und 
erhalten keine Nachhilfe, keine Unterstützung bei Formularen etc. 

• Ehrenamtliche leiden teilweise darunter, v.a. Rentner, für die das Engagement 
auch den Alltag strukturiert hat. 

• Hauptamtliche Akteure haben teilweise ihre Leistungen eingestellt oder 
gekürzt.

Und - wenn ja - was sind die gravierendsten Auswirkungen? 



Was wünschen Sie sich vom 
Programm Engagierte Stadt?
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Basis Netto: n = 22
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Was wünschen Sie sich vom 
Programm Engagierte Stadt?
Sonstiges
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• Was das Programm neben der Finanzierung und fachlichen Begleitung 
wirklich beispielgebend leistete, ist die Anerkennung und Aufwertung von 
ehrenamtlichem Engagement. Das stärkt uns den Rücken und das wünschen 
wir uns weiter!

• Angebote von Engagierte Stadt sind ausreichend; alles bestens

• Der virtuelle Stammtisch heute war bereits sehr gut - gerne auch davon mehr

• Viele Ideen, wie Engagement kontaktarm geschehen kann.

• Es fehlen die persönlichen Kontakte. Vernetzungen sind über digitale Medien 
nur eingeschränkt möglich.



Finanzielle Situation - Rückblick
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Basis: n = 29
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Im Vergleich zur Situation vor 2 Wochen. Wie ist aktuelle finanzielle Lage 
der Vereine und Initiativen bei Ihnen vor Ort?



Ausblick finanzielle Situation
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Basis: n = 29
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Was erwarten Sie, wir wird sich die finanzielle Lage für die Vereine und 
Initiativen in Ihrer Stadt in 4-6 Wochen darstellen?



Was würden Sie sich wünschen, um 
der Situation besser begegnen zu 
können?
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Basis: n = 25
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Support bei Umstellung auf Online-Angebote

Finanzielle Soforthilfe durch die öffentliche Hand



Kontakt

Ihre Ansprechpartnerin 
allgemein: 
Elisabeth Schönrock
Tel 030 – 62 98 06 09
elisabeth.schoenrock@b-b-e.de

Mehr Informationen unter:
www.engagiertestadt.de 
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Ihr Ansprechpartner bei Rückfragen zur 
Umfrage: 
Andreas Grau, Bertelsmann Stiftung
Tel 05241 – 81 81 563
andreas.grau@bertelsmann-stiftung.de 


